

## **ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ И ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ**

О масштабах и роли транснациональных корпораций можно судить по численности и динамике их роста. В конце 1980 г. в мире насчитывалось порядка 10 тыс. корпораций, которые имели производственные мощности за пределами национальных границ. Им принадлежало около 90 тыс. иностранных филиалов в 125 странах. В конце 90-х, на стыке веков, численность ТНК достигает уже примерно 44 тыс., а их зарубежных филиалов – 280 тыс., при этом почти каждая десятая ТНК происходит из развивающихся стран.

Появление и развитие транснациональных корпораций усиливает процессы специализации и кооперирования между предприятиями разных стран. ТНК усиливают взаимосвязь и взаимозависимость национальных экономик, начавшиеся еще до их возникновения. Размываются границы между национальными экономиками, появляются разветвленные многоотраслевые комплексы и конгломераты, не совпадающие по признаку национальной принадлежности с контурами государственных границ. ТНК превратились в доминирующий фактор международной специализации и международной торговли. Поэтому внутренние и внешние рынки отдельных стран являются для них лишь отдельными сегментами единого мирового рынка.

ТНК объективно выступают господствующей силой мирового хозяйства. Они быстро превратились в главного носителя инвестиций, технологий, управленческих схем.

В мире ТНК все подчинено критериям эффективности и высокой прибыли, инвестиционные и производственные программы формируются под воздействием общемировых экономических и политических факторов. Национальные же традиции, интересы и законы весьма устойчивы, так как складывались столетиями по другой логике и под влиянием гораздо большего числа факторов. Отсюда конфликтный характер протекания процессов интернационализации.

Одним из путей решения этих противоречий является региональная интеграция.

Международную экономическую интеграцию можно определить как процесс хозяйственно-политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей и разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их производственных структур на различных уровнях и в различных формах.

Международной экономической интеграции присущ региональный характер, она объединяет преимущественно соседние, территориально близко расположенные государства. Она представляет собой трудный, неравномерный, противоречивый и длительный процесс, поскольку она протекает в рамках и на основе различных культурно-исторических типов общества; каждая страна имеет свое исторически сложившееся своеобразие, свои индивидуальные проблемы и интересы. В странах, создавших интеграционные объединения, как правило, наблюдаются положительные сдвиги в экономике.

Интеграционные объединения принято различать по глубине происходящих в них процессов.

Самой простой формой экономической интеграции является Зона свободной торговли, в рамках которой поддерживается свободный от таможенных и количественных ограничений режим международной торговли товарами.

Более совершенной формой экономической интеграции является Таможенный союз, предполагающий наряду с функционированием зоны свободной торговли установление еди-

ного внешнеторгового тарифа и проведение общей внешнеторговой политики в отношении третьих стран.

Следующей формой интеграционной стратегии является Общий рынок товаров, функционирующий на основе таможенного союза, но существенно дополненный согласованной отраслевой политикой, в том числе и в сфере научно-технических исследований.

Качественно более высокой степенью интеграции является Единый внутренний рынок, обеспечивающий не только свободное передвижение товаров, но также свободное движение услуг, капитала и рабочей силы.

Высшая форма интеграции – Экономический и Валютный союз, – которые являются взаимодополняющими и неотъемлемыми частями единого процесса. Строительство Экономического и Валютного союза представляет собой совокупность параллельных мероприятий, главной целью которых является создание единого экономического, валютно-финансового, правового и информационного пространства.

Завершающей степенью интеграционного строительства является создание Политического союза, результатом которого становится переход стран-участниц к общей внешней политике и общей политике безопасности, введение единого гражданства и прав граждан государств-членов избирать и быть избранными как в национальные, так и наднациональные органы власти, независимо от места их пребывания на территории Политического союза.